



“早”字当头干 “实”字托底稳

——灵丘县落水河乡奏响春日农事“奋进曲”

本报记者 申力

春回大地，万物复苏。在灵丘县落水河乡的广袤田野上，一幅生机勃勃的春耕备耕图景正在徐徐展开。随着气温回升，当地抢抓农时、科学布局，全乡上下以“早”字当先、“实”字托底，全面奏响春耕生产“奋进曲”。

在落水河乡固城村田间，农机轰鸣声划破春寒，种粮大户马保成驾驶着新型残膜回收机穿梭于田间，残膜如浪花般翻卷回收，他耕种了100亩地，全部采用地膜覆盖节水技术，清理完残留地膜后，就能开始耕种了。“咱们这个地膜接下来统一回收集中处理，等地解冻了就可以开始旋耕、播种了。”村民刘双喜说。

在乐陶山村，灵丘米海种养专业合作社一派繁忙景象，合作社已调运回大批化肥，各级政府的强农惠农政策充分调动了合作社的种粮积极性。“我们今年在乐陶山村承包了1000亩土地，准备种植玉米和大豆，前几天从河南济源拉回1000袋化肥，预计还得再买1000袋左右，今年准备大干一场。”该合作社理事长刘云男说。利用当前空闲时间，该合作社还对春季农业生产机械进行保养和维护，在经营好自身1000亩耕地的基础上，今年计划完成8000亩农业生产托管，为此，新购置了10台套各类农机，以实现生产全过程机械化。“这两天天气还冷，我们的机器已全部保养到

位，马上就要开始春耕工作，今年要把这1000亩地种好，争取个好收成。”刘云男说。

夕阳西下，位于三山村的浩海辣椒产业园依然火热朝天。大棚内，旋耕机、施肥机正有序进行松土和撒肥作业，为春耕生产做最后准备。在园区的温室大棚里，新栽植的香瓜苗长势喜人，翠绿的叶子生机勃勃。“我们暖棚里种的芝麻蜜

香瓜已定植半个月了，5月中旬以后上市，共种植了5亩。还有冷棚，现在正翻地、起垄、盖膜、送粪，4月中旬种植160亩的辣椒。”产业园工人魏海军说。

春潮涌动处，奋进正当时。从残膜回收生态自觉到现代机械科技赋能，再到设施农业的效益突破，落水河乡正以崭新姿态在黄土地上书写新时代“春耕答卷”。

新时代 新征程 新伟业
乡村行·看振兴



4月8日，沙雕艺术家在创作舟山国际沙雕节沙雕作品。

目前，位于浙江省舟山市朱家尖南沙景区的2025第二十六届舟山国际沙雕节沙雕作品创作有序推进。本届沙雕节以“音乐南沙”为主题，以世界经典音乐和流行文化音乐为创作主题，将于5月前完工。

新华社记者 徐昱摄

专家“把脉”助力云冈区特色农业增产增效

本报讯（记者 曹飞）近日，由省、市、区三级高级农艺师组成的调研组深入云冈区两大蔬菜生产基地，开展实地调研和技术指导，为该区特色农业“把脉问诊”，送上技术“金钥匙”。

本报讯（记者 范捷）日前，云州区举办2024年玉米单产提升工程项目玉米密植高产水肥精准调控技术培训班，旨在推进该区大面积提升玉米单产水平，增强粮食安全供给能力。

培训邀请中国农科院研究员、博士生导师，山西农业大学高寒作物研究所所长、研究员，市、区农业农村局高级农艺师，区农技特派员等专业人士授课。

云州区举办玉米单产提升工程项目培训班

参训人员为该区今年玉米单产提升工程项目范围内4个乡镇25个村50亩以上种植户400余人。

据悉，2024年玉米单产提升工程项目是该区响应国家、省、市农业农村部门及发改部门号召，经积极争取，于去

中存在的突出问题进行详细的技术指导，特别对水肥管理、基质配制、光照通风等关键环节，提出切实可行的解决方案。

据了解，此次活动是云冈区推动

农业特色产业高质量发展的重要举措之一，通过专家“把脉问诊”，不仅解决了当前生产中的实际问题，更为该区草莓产业发展提供了技术支持。下一步，云冈区将持续深化与各级农技专家的合作，定期开展技术培训和现场指导，切实助力农民增产增收。

肥精准施用和精准调控技术模式有机结合，有效提升玉米单产。该项目总投资3212万元，其中，中央投资3000万元、区级财政配套212万元，项目总面积10万亩，涉及云州区许堡乡、西坪镇、峰峪乡、杜庄乡4个乡镇的25个行政村。

下一步，新荣区检察院将以加强未成年人权益保护为主线，持续深化“送法进校园”系列活动，不断增强法治教育对青少年的吸引力、感染力、渗透力，充分发挥法治副校长职能作用，探索更多具有创新性和实效性的法治宣传方式，为营造和谐稳定的校园环境和社会环境贡献检察力量。

本报讯（记者 丰曼）连日来，新荣区检察院充分发挥法治宣传教育在维护社会稳定中的基础性、先导性作用，组建法治宣讲团走进辖区各中小学校开展“送法进校园”系列宣讲活动，通过沉浸式普法、互动式教

学，为校园增添浓厚法治氛围。宣讲活动中，检察官聚焦新法修订关键点，采用“条文解读+案例剖析”方式，向学生讲解《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》及“六大保护”核心内容，通过剖

新荣区开展“送法进校园”宣讲活动

析网络诈骗、故意伤害等与青少年密切相关的法律问题，深入浅出地阐述违法行为的危害及法律后果，在学生心中种下法治的种子，增强其自我保护意识和法治观念，筑牢校园安全屏障。

我市将出现大风和强降温天气

气象部门提醒防范杏花冻害和设施农业大风灾害

10℃，局地12℃以上，全市将出现不同程度寒潮天气。12日至14日，最低气温持续偏低，其中，杏果主产区阳高县、天镇县和云州区连续三天维持在-9~-2℃。

目前，我市大部分地区杏花已露白，个别地区杏树已开花，预计未来一

周各地杏树将陆续进入花期。根据预测，12日至14日最低气温持续在-2℃以下，局部地区接近-10℃，杏花存在中到重度冻害风险。建议相关部门和广大杏农密切关注天气变化，因地制宜采取灌水、熏烟、喷药等措施，将冻害损失降到最低。气象部门提醒，由

于此次过程大风持续时间长且具有极端性，建议设施农户及时检查棚膜是否破损、棚架和拱棚是否坚固，并提前采取防范措施。因前期天气异常偏暖，气温突降会使棚内果蔬难以适应，建议适时调控棚内温湿度，以保障果蔬正常生长发育。

的是违规使用、超量使用添加剂，以及违法使用苏丹红、三聚氰胺等非法添

加物。

市科协供稿



科普之窗

食品安全新国标来了

是对于生产过程的描述，并不一定代表食品最终产品中配料或成分的含量完全为零。

预包装食品不允许再使用“零添加”“不添加”等用语，正是为了让消费者正确了解食品标签信息，通过配料表与营养成分表科学选择食品，避免盲目追求“零添加”，而忽略产品真实属性。同时，督促企业将精力放在提高产品品

质与健康功能上，从而促进食品产业长远发展。

食品添加剂的目的是为了改善食品品质与色、香、味及防腐保鲜。科学使用食品添加剂，并不会对人体造成伤害，“零添加”也只是不添加某种添加剂。总之，消费者追求“纯天然”“零添加”必须理性看待，规范使用食品添加剂并不会让食品不安全，真正有害

驻市委统战部纪检监察组积极推进清廉民企建设

本报讯（记者 殷力卿）清廉民企建设工作开展以来，市纪委监委驻市委统战部纪检监察组积极推动市工商联围绕全面建设清廉大同工作部署要求，引导全市广大民营企业家传承弘扬企业家精神，将清廉思想、清廉制度、清廉规则、清廉纪律、清廉文化融入企业日常经营发展，努力营造清明、清朗、清新的良好营商环境。

市纪委监委驻市委统战部纪检监察组突出工作重点，紧盯“薄弱点”，聚焦“关键点”，找准“发力点”，通过主动参与、靠前监督、走访调研等方式，督促市工商联持续开展民营企业家教育培训，积极宣传各级各部

门出台的涉企政策，积极搭建政企沟通、金融对接、对外交流等服务平台；推动市工商联开展清廉民企示范创建，规范企业内部建设，引导民营企业依法经营、规范经营、廉洁经营，不断增强企业诚信体系建设，强化市场监管和行业自律，不断提升服务民营企业的能力水平，保障民营企业持续、健康、快速发展。同时，印发《大同市清廉民企建设企业自律公约》，通过对第一批清廉民企的全覆盖核查，强化典型示范引领，深入企业高标准培训清廉民企示范点，以点带面助力构建亲清政商关系，推动清廉民企示范创建不断提质增效。

清廉大同建设巡礼

平城区检察院牵头整治小区健身器材隐患

本报讯（记者 锦秀）近日，平城区检察院牵头召开小区公共健身器材监管及整改座谈会，全力消除公共健身器材安全隐患，助力我市健身公共服务实现提级升级。

为消除公共健身器材安全隐患，平城区检察院深入调查部分小区公共健身器材存在的安全隐患，并发现多个小区的室外健身器材状况不佳，存在腐蚀生锈、零部件缺失、超安全使用年限及未设置健身须知告示牌等情况，威胁居民健身安全。

座谈会上，部分小区物业及各相关与会单位积极交流、共同探讨，就整改工作达成共识，并启动室外健身器材专项整治行动，明确各相关部门在器材配建、维护方面的权责，加强统筹协调

与监督指导工作。同时，相关部门将制定隐患排查方案，对辖区内公共健身器材开展全面细致摸排，并针对排查出的问题制定整改方案，切实加强对健身器材的维护和保养，在保障群众健身安全的基础上，满足群众多样化健身需求，打造更加安全、便捷、舒适的健身环境，推动我市健身公共服务高质量发展。



教育部“大思政课”实践教学资源项目结果公示 大同大学张俊团队作品入选

本报讯（记者 丁亚琴）近日，教育部“大思政课”实践教学资源项目结果公示，大同大学马克思主义学院张俊带领师生团队申报的《战旗映初心 实践铸信仰》手绘地图入选。

平型关大捷纪念馆是爱国主义教育、国防教育的重要基地，也是省“大思政课”实践教学基地。多年来，张俊团队多次赴平型关大捷纪念馆参观学习、深入调研，并对收集到的相关材料进行讨论，最终打磨出《战旗映初心 实践铸信仰》手绘地图。这幅手绘地图独具匠心，通过8个场景生动展现了党领导下的人民军队取得抗日战争首次胜利的艰难历程，充分体现了创作者扎实的专业素养和创新的设计思维。

一直以来，大同大学高度重视思想政治教育工作，马克思主义学院对

此次申报工作更是精心组织、全力以赴。此次项目的成功入选，是马克思主义学院积极创新思想政治教育模式的成功范例。该校将进一步探索加强思想政治教育实践教学资源建设路径，不断推进思想政治理论课创新发展。

讲好同大故事 传递同大声音

山西大同大学 协办

平城区非遗和文创产业协会成立

本报讯（记者 王春艳）4月7日，平城区非遗和文创产业协会在非遗保护单位、文创企业、非遗传承人等100余人共同见证下成立。

该协会的成立，将以推动非遗技艺与当代设计、科技、市场相结合，打造具有影响力的文化IP为己任，旨在搭建跨界合作平台，探索非遗资源转化新路径，

助力文化创意产业高质量发展。下一步，该协会将积极配合文旅部门开展各项工作，推动非遗项目发展、传播非遗文化，开展非遗文化及文创产业交流，举办各类非遗文化和文创产业发展，策展非遗文化和文创产业各类展示活动，探索传统文化与现代产业融合共生发展之路。

北城墙内侧破损投光灯已被拆除

测中心负责人表示，相关维护工作由专门单位负责，该中心会及时赴现场查看，若情况属实，将督促相关维修单位妥善处理。本报4月3日2版曾进行相关报道。

文章刊出后，市文物安全监测中心工作人员前往现场查看，发现均系人为破坏所致，遂责成有关单位做拆除处理。下一步，该中心将按照城墙整体亮化工程方案，逐步推进相关工程建设。



韩琛同志逝世

原山西省工人大同疗养院院长韩琛同志，因病于2025年4月2日逝世，享年88岁。

韩琛同志，山西省繁峙县人，1938年10月出生，1964年10月参

加工作，1974年6月加入中国共产党。曾任山西省工人大同疗养院院长，主任医师，1998年10月退休。

遵照韩琛同志遗愿，丧事从简。